

牢记使命 忠诚履职 为实现周口公安崛起释放“正能量”

——全市公安机关派出所所长专业化延伸培训侧记

郁发顺 文/图



初春的周口,阳光明媚,莺飞草长,绿油油的麦田一望无际,孕育着一派丰收的希望和喜悦。

3月26日至3月30日,位于市区东郊的周口人民警察培训学校里显得格外火热,每天清晨,高亢有力的口号声响彻整个校园,原来,全市首届公安派出所所长专业化延伸培训班在这里举办。

领导授课、专家讲座、经验交流、案例解析、现场教学、分组讨论……开班以来,来自全市公安机关基层派出所、市公安局直属7个派出所社区警务大队、案件侦办大队的220名“掌门人”在这里集中学习“充电”,这是周口公安史上第一次举办大规模的全市公安派出所所长集中培训。

公安工作艰巨繁重,派出所所长更是责任重大。市政府党组成员、市公安局局长姚天民说:“基层所队是公安机关最重要、最活跃的一线执法力量,也是公安机关与人民群众密切联系的重要窗口。之所以对派出所所长进行大规模、高规格的轮训,主要是考虑派出所的特殊地位和作用,考虑当前社会矛盾碰头叠加、维稳形势错综复杂、社会治安压力空前加大,提高基层一线带兵人的素质能力尤为重要和紧迫,重点培养他们的三大能力,积极构建和谐警民关系,着力提高群众工作能力;大力加强执法规范化建设,着力提高理性、平和、文明、规范执法能力;进一步加强公安派出所正规化建设,着

力提高基层实战能力、驾驭复杂局势能力和舆论引导能力。”

每天早上6点30分起床,晚上10点准时就寝,每次上课前10分钟准时点名整队,列队进入教室,入学摸底考试,结束结业考试,每名学员的考试成绩通报全市公安机关。由于培训内容多,时间短,四天内除白天上课外,晚上还要讨论和看相关警示教育片及专题片,结业时,每个学员还要写一篇学习心得体会,四天的学习生活就像集训一样紧张、忙碌。

这次培训,课程内容十分丰富,既有领导对公安建设及形势任务的分析判断,又有基层一线的公安基层基础工作经验介绍;有公安各个业务警种和部门的业务专题讲座,又有相关专家对当前我们面临形势和任务的分析及背景知识讲座,还有对人生理想信念问题的专题教育,既有深度的知识讲解,又有专题片内容的引导启示,使我们不仅增长了知识,同时也开阔了眼界。”西华县公安局李大庄派出所所长齐艳军说。

带着问题和期盼而来,载着思考和收获而归。如何将课上的内容同实际结合起来,因地制宜地干好工作,为建设平安周口、法治周口,奋力实现富民强市新跨越、周口公安新崛起释放“正能量”,则是参加培训的220名派出所“掌门人”回去后专题探讨的“新课题”。

把握六个关键 做合格所长

西华县公安局西华营派出所所长 王延军

——政治上要敏锐。派出所作为公安机关的最基层单位,必须把自己时刻置于党的领导之下,保持高度的政治敏锐。要不断地加强自己的政治修养,对党的路线、大政方针、具体要求了然于心,为工作提供明确的行动指南,还要对各级党委、政府及领导安排的中心工作和具体事项高度重视,立即办理,及时回复。

——业务上要精通。作为一名派出所所长,既是指挥员,又是战斗员,业务能力决定我们的工作效果。如果我们不懂业务、法律,或者生疏,不仅自己很多工作无法开展,在民警汇报时,相关人员认问时无法回答,将严重影响我们在他们中的威信,造成队伍难管理、群众不信任。

——执法上要严格。执法是公安工作的生命线,严格执法就是我们的护身符。我经常告诉民警的一句话就是“可因法内施情,决不可法外施恩”,因为法律不是我们制定的,我们只是法律的执行者,决不能超越法律的职权办事。对执法我们一定要时刻保持一种敬畏意识,严格依法办事,才能遇事不慌,妥善应对。

——关系上要和谐。一是与乡镇党委、政府的关系,要勤请示、多汇报,争取他们的支持。二是处理好全所民警之间的关系,要多关心自己的民警,工作上带头干,待遇上主动让。三是推动与群众关系的和谐,放在架子,给群众说话热情一些,办事效率快一些,对他们多

尊重一些,他们也会理解、支持我们的工作。

——纪律上要真抓。要按照“一岗双责”的要求,所长是队伍建设的第一责任人,任何一个民警的违法违纪,我们都要为之承担起领导责任。因此,不仅我们自己要带头遵守纪律,更要加强对民警的教育和日常监督,不让民警因违法违纪受处理。

——心态上要平和。作为一名派出所所长,位卑权重,想与我们结交和打交道的人也是林林总总、形形色色,对此,我们一定要经得起诱惑,保持一颗平和的心态,做到不远不近、不卑不亢、不骄不躁,凡事多以法律考虑,不能让私欲战胜道德。

要有事业心、责任感

淮阳县公安局临蔡派出所所长 楚天振

作为基层派出所所长要承担保一方平安的重任,让党和政府放心,让人民群众满意。因此,一名合格的所长必须具备强烈的事业心和高度的责任感。此外,政治敏锐性也是一个所长必备的政治素质。要善于收集把握信息,始终保持头脑清醒,决不能因自己的工作失误给各级领导带来不必要的麻烦,甚至给公安工作带来影响。

干好工作,仅凭所长一人远远不够,还要有一支团结实干的队伍。一要学会做人、做事。要有高尚的人格魅力,能赢得民警的尊重和信任。二要作风民主,坚决避免“一言堂”。认真听取其他同志的意见建议,切实增强凝聚力和向心力。

三要模范到头,作出表率。“喊破嗓子不如甩开膀胱”,要时时处处率先垂范。

派出所所长既是指挥员又是战斗员,要善于学习,做学习型领导,带学习型队伍。所长还要有清晰的工作思路,要实干加巧干。在现实工作中要胸怀全局,把握重点,只有运用正确的方式和方法去组织开展工作,才能把各项工作做好。

工作的开展与当地党委政府和社会各界的理解与支持密不可分,所以协调好关系,是我们提升工作效率的必要条件。要充分发挥公安职能作用,了解辖区社情和治安状况,及时与当地党委政府汇报沟通。还要在不违背法律和原则的情况下,多动脑筋,努力寻求双方的平

衡点。做好群众工作是公安机关每个民警应具备的基本功,也是我们应对复杂治安局面、掌握主动权的重要基础和力量源泉,所以所长要熟悉为群众办事的方法和技巧,善于与群众打交道、交朋友,做到张嘴能说、动手能干,能知群众情,会说群众话,善办群众事,以优质高效的服务让人民群众满意。

执法活动是我们派出所的主要工作,在严格公正文明执法的同时,要坚持理性平和执法原则,确保法律面前,人人平等,坚持以人为本,既要严厉打击各种违法犯罪,又要保护人民群众的合法权益,做到不枉不纵,让领导放心,让群众满意。



基层派出所所长应牢固树立四种意识

市政府党组成员、市公安局局长 姚天民

——树立强烈的大局意识,做到统领全局、协调四方。派出所所长是保一方平安的第一责任人,面对的是社会的方方面面,所以,一定要胸怀全局,做到视野开阔、思路清晰、谋划细致、办事缜密。同时,还要善于协调各方关系,除了要服从上级公安机关的领导外,还要紧紧依靠党委、政府,协调好与当地各职能部门的关系,为派出所工作的顺利开展赢得党委、政府和社会各界的理解和支持。派出所是基层的作战单元,派出所所长是最基层的指挥员,官职不大,但绝不能意味着责任小,相反,责任很大。最小的派出所管辖5万多人,最多的管辖十几万人,而民警只有几个人,多的不过十几人,不仅要办理案件、管理户口,还要组织开展治安防范等等,任务十分重,责任十分大,要想当好派出所所长、管理好这支球队是非常不容易的。所以,今后县市公安局的中层以上领导干部必须得有派出所所长经历。这项规定,很快会以正式文件下发。如果每个派出所所长管辖地域的社会治安好了,那么整个县的社会治安也就好了,如果每个派出所辖区内的人民群众满意了,那么整个县的人民群众也就满意了。

——树立强烈的学习意识,做到勤学善思,增长才干。派出所所长既是指挥员又是战斗员,不但要有精深的专业知识,还要有丰富的基础知识和广泛的社会知识,如此才能做到不说外行话、不办糊涂案。特别是在当前知识、信息快速更新的时代,不学习必然要落伍。因此,每一位派出所所长都

要树立终身学习的理念,把“活到老、学到老”作为一种生命的常态,利用一切机会抓紧自身学习,提高个人素质,成为一名终身学习型的干部。这次派出所所长培训班给大家提供了一次宝贵的学习机会,四天的培训时间虽然短暂,但是课程安排得非常紧凑、非常实用,是大家在实际工作当中需要掌握的东西,希望回去后,你们能够学以致用,真正把这次学到的知识应用到实战中去,为维护一方稳定发挥出更大的作用。学习永无止境,周口公安要崛起,没有知识武装头脑,绝无实现的可能。从这次考试可以看出,我们派出所所长掌握的很多知识都过时了,需要及时更新和完善,信息高速发展的时候,新的科技手段不断涌现,所以,必须要加强学习,与社会发展同步,与公安工作发展同步。

——树立强烈的责任意识,做到为官一任,造福一方。一方面要履行好队伍管理的责任,按照今天会议的部署和要求,抓好队伍的教育、监督和管理,带出一支政治坚定、纪律严明、素质过硬的队伍。另一方面,要履行好保一方平安的责任,紧紧围绕服务于当地党委、政府工作的大局,开展好打击、防范、管理和服务工作,努力实现“案发少、秩序好、群众满意”的目标。我刚到周口的时候就提出来,在位一天,必须做好两件事:第一,为人民、为百姓多干实事,也就是刚才我讲的履行好保一方平安的责任,不论是局长、所长都要做到这一点。在位一天,周口的社会治安必须要平稳,如果案件高发,群众怨声

载道,那就是一个失职的局长,无颜见江东父老。同样,作为一名所长,如果辖区治安不好,各类案件高发,你就不是称职的所长。第二,为广大民警多办好事。要积极落实从优待警的各项措施,从立功受奖、经费保障、五小工程建设、个人生活等方面最大限度地为民警做好事、实事。同时,每个所长还要不断提升个人的素养和领导能力,靠人格魅力去凝聚警心、团结队伍,因为带好一支队伍除了要靠组织纪律、思想政治工作等,还要靠领导能力。

——树立强烈的宗旨意识,做到心系百姓,服务民生。派出所处在公安工作的最前沿,和人民群众打交道最多。因此,提升群众工作能力、做好群众工作至关重要。所以,大家一定要牢固树立为人民服务的宗旨,时刻把群众的安危冷暖放在心上,对群众反映强烈的治安热点问题,要认真进行解决;对派出所应为群众办的事情,要千方百计办好;对一时不能办的事情,要把工作做细,把道理讲清,把情绪理顺,取得群众的理解和支持。全心全意为人民服务是我们党的宗旨,在公安工作中,我们仍然要把这个宗旨记在脑中,握在手上,落实到行动上。尤其是派出所的工作如果离开了人民群众的支持,就是无源之水、无本之木,根本做不好。如果每个所、每个民警都把群众工作做好了,我们就有无穷的警力、兵力。所以,希望大家不仅要有为人民服务的意识,还要有为人民服务的办法,这样我们才能在每件事情上都能赢得人民群众的满意。

念好“真经” 当好所长

项城市公安局北关派出所所长 陈琦

你在民警面前信誓旦旦,却“光打雷不下雨”的时候,那后果绝对是灾难性的。要时刻牢记行必行,行必果。

——仁义济世的情怀。当前群众对于公安机关的期待越来越高。在他们眼里,公安机关是无所不能的,有困难就找民警,碰到这种情况,我们所长要怀着仁义济世之心去看待,对于不在职责范围内的事务,首先不要盲目地推诿,即使从公的角度无法解决,那么,从私的角度也要尽我所能,提供帮助。

——勇担重任的气度。在大是大非面前,在尖锐复杂的社会矛盾面前,作为一所所长,就是派出所所有民警的胆气和魂魄,当需要坚持正义,维护法律尊严的时候,就要勇往直前,勇于担当,切不可犹豫退缩,否则就会失去警心、民心,给公安工作造成不可估量的损失。

——廉洁自律的楷模。派出所所长手中拥有不小的权力,在办理每一起案件时,都可能受到来自各种压力的干扰,能不能守住清正廉洁的底线,是每一个所长在工作中常常遇到的问题。许多所长没能交出令群众满意的答卷,甚至沦为阶下囚。因此,一名合格的派出所所长,既要做严格执法的表率,更要做廉洁自律的楷模,如此才能受到民警拥护和群众的爱戴。

拥有过硬本领 掌握工作方法

太康县公安局符草楼派出所所长 许志强

完成一次又一次战役,打贏一场又一场竞赛,就要求我们基层所长要有过硬的本领,有系统的工作方法,科学摆布警力,扎实实做事,圆满完成各项工作任务。

——心胸坦荡天地宽。作为一名派出所所长,我们的官不大,但影响不小,外界认为我们有油水,群众认为我们有权力,派出所民警时刻都在观察着我们的所作所为。社会各界都在用放大镜去看我们工作时出现的缺点和错误,一不小心就会陷入舆论的漩涡。面对这种情况,我们就要光明磊落做事,坦坦荡荡做人,不管是领导、朋友、还是群众,不论是我们发号施令,要干好一项又一项工作,

我们在办事、说情还是评理时,只要不在执法上打折扣,不在办事上存私心,不在案件处理上谋私利,就会赢得上级、下级和群众的理解与支持。

——群众满意鱼水情。当前,派出所的主要职能由打击管理向防范服务方面转变,可以说群众工作是基层派出所每个民警的基本功,也是每一名派出所所长最基本的工作内容和要求。但是,怎样做好群众工作,我的理解是,把群众的小事办好,群众的大事尽力办,带着真情为群众排忧解难,就一定能赢得广大群众的理解和支持,成为群众的贴心人。

